

口试练习

【适合年级】高华（低年级）

【新闻】TikTok “有毒”挑战危害社会 为何青少年愿意冒险？

口头报告（2分钟）

题目：我们要怎么样才不会让青少年受到网络不良内容的影响？

<p>参考答案</p>	<p>网络经常出现不良内容，青少年又不懂得明辨是非，可能有样学样，进而影响他们的身心健康。我们可以通过科技和辅导来阻止青少年浏览这些网站，不让他们受到影响。（概括）</p> <p>首先，我们可以利用科技过滤不良内容。（论点）视频中受访的青少年建议在手机或电脑上安装防毒软件或网站拦截程序，来阻止自己不小心浏览不良内容的网站。（论据）可见，通过科技可以防止青少年受到网络不良内容的影响。（解释+扣题）</p> <p>其次，父母要给予孩子指导。（论点）视频中受访的辅导员建议，父母应该了解孩子在网络上的活动，结交的朋友，然后通过正确的提问给予指导。（论据）只要孩子了解父母所做的都是为他们好，孩子应该就会接受父母的指导，不会受到网络不良内容的影响。（解释+扣题）</p> <p>最后，引导青少年建立自信和懂得分辨对错。（论点）辅导员也说青少年在学业上的表现不理想，或在学校没有谈得来的朋友，就会通过网络游戏建立自信心，或从网站中结交志同道合的朋友。如果这些网络游戏充满暴力或结交了损友，就会受到不良影响。（论据）所以，父母或老师可以通过辅导，让青少年看到自己的优点，并提供机会发挥他们的强项来建立自信心。同时，让青少年懂得分辨是非黑白，不要结交损友。（解释）这样，青少年才不会受到网络不良内容的影响。（扣题）</p> <p>总之，只要通过科技和辅导就能阻止青少年浏览不良内容的网站，也就不会受到不良内容的影响。（总结）</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *小心审题，找出关键词语 *仔细听旁白，记下和话题有关的内容要点。 *根据证据进行概括，提出论点 *从录像的内容直接找证据，引用论证，或者进行推论，扩展内容 *报告时必须有条有理，语速、语调要适当

师生讨论（共3题）

问题1. 你在报告中提到“父母要通过正确的提问给予孩子指导”，请你进一步加以说明。（解释说明）

参考答案	在视频中，辅导员提到了父母要通过什么样的提问给予孩子指导。他说，不要直接阻止孩子看一些不良内容的视频或上网，应该间接地说“视频和平日看的不一样”，用中立的角度向孩子解释视频或网站不好的原因，也要提出证据，让孩子看到这些不良内容带来的坏影响。
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“父母要通过正确的提问给予孩子指导”进行说明 *学生可以摘取视频的内容举例说明

问题2. 你认为网络不良内容会给青少年带来什么样的影响？（复述+伸展）

参考答案	在报告中一开始，我说网络不良内容会影响青少年的身心健康。在视频中，辅导员也提到青少年沉迷网络就会不想去学校、逃课，影响了学习表现。甚至不想和任何人沟通，躲在自己的房间玩网络游戏，自我孤立，进而影响社交能力。
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“影响”进行解说 *根据视频内容举例子 *结合个人的生活经验进行推论

问题3. 你会怎么样去帮助身边的朋友不受网络不良内容的影响？（创意）

参考答案	为了避免朋友受到网络不良内容的影响，首先，我会用网络潮流现象来提醒朋友，例如有人模仿在TikTok发起了“偷窃挑战”而受到警方的警告，甚至被控上法庭。如果朋友已经沉迷网络，我就会约他出门，一起进行一些健康的活动，如运动。假如朋友无法自拔，我只能通知他的父母和老师，让父母或老师帮他寻求专业的辅导了。
答题指引	*培养学生针对提问结合视频内容和个人经验提供建议